

中国人民政治协商会议高青县委员会

委员 提 案

提 案 人: 任洁
工作单位: 高青县图书馆
组 别: 文化艺术、台侨联、宗教界委员组
联系 电话: 13864360605
案 由: 关于进一步完善垃圾分类机制的建议
提交时间: 2023 年 1 月 4 日

背景：

党的二十大报告中指出：“推进各类资源节约集约利用，加快构建废弃物循环利用体系”以及“提升环境基础设施建设水平，推进城乡人居环境整治”。加快推进生活垃圾分类，是贯彻习近平总书记重要指示精神、落实国家实施生活垃圾分类部署要求、加强生态文明建设、促进绿色发展的重要举措。

存在的问题：

1、有垃圾分类意识，无垃圾分类实施。

目前我县大部分企事业单位、街道、小区都配备或至少配备“可回收垃圾”与“有害垃圾”两个垃圾桶，但大部分人不懂如何分类垃圾，两个桶内丢弃了牛奶瓶、塑料袋、剩菜剩饭等各种垃圾，基本上看不出差别。

2、垃圾处理配套设备不够完善。环卫工作万分辛苦，所以会出现一辆车拉所有垃圾，垃圾混装情况。

建议：

1、坚持设绝先行、大力宣传、各部门联动的工作机制。

2、从娃娃抓起。在幼儿园、中小学校开设“垃圾分类”课外实践辅导课，以家庭为单位做好垃圾分类与投放，让孩子影响成年人做好垃圾分类。

3、建立“垃圾分类监督员”机制、借助每个社区的网格员，强化管理本网格内的垃圾分类回收工作，自动成为“垃圾分类监督员”。监督并指导清运人员的清收工作。

4、配备专门的垃圾清运车，根据垃圾种类的数量配备相应数量的垃圾车。

5、充分利用智能化设施设备。如：红外线语音感应器等，走近垃圾箱语音提示如何分类及分类注意事项。

当然，垃圾分类不是一朝一夕，但是利在千秋的好事，可建立典型示范样板，逐步推进实施。

